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У статті досліджено відновлювальний 
напрям у  контексті протидії економічній 
злочинності. Наголошено на важливості на 
сучасному етапі позиціонувати протидію 
економічній злочинності як елемент повоєн-
ного відновлення України. Ситуація значних 
руйнувань і невизначеності позначається на 
економічній злочинності, стимулюючи не-
доброчесні практики. Без чітко визначеної 
на державному рівні візії повоєнної відбудови 
неможливо на сучасному етапі формувати 
середовище нульової толерантності до зло-
чинних (корупційних) проявів. У контексті 
реалізації тих чи інших моделей повоєнного 
відновлення України особливої уваги потребу-
ють питання, пов’язані з врахуванням по-
тенційно можливих злочинних проявів у тих 
чи інших сферах. Подібні злочинні прояви за 
умови їх системності та залучення до них 
топ-посадовців можуть унеможливити будь-
які позитивні зміни, негативно позначитися 
на рівні довіри населення до процесів віднов-
лення, що за умови політичної нестабільності 
та високої конфліктності у суспільстві може 
мати вирішальне значення для подальших 
державотворчих процесів, підтримання пу-
блічної безпеки і порядку, а також забезпечен-
ня національної безпеки.
Акцентовано увагу на тому, що реалізація 

відновлювального напряму в контексті про-
тидії економічній злочинності дозволяє ефек-
тивно впливати на основоположні причини 
економічних злочинів, пов’язані з падінням 
рівня доходів населення та тотальною неви-
значеністю, що породжує недоброчесні прак-
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тики серед суб’єктів господарювання, спону-
кає посадових осіб до корупційних дій з метою 
отримання швидкої вигоди, яка постає для 
них більш привабливою через невпевненість у 
майбутньому держави. 
Ключові слова: протидія економічній зло-

чинності, відновлювальний напрям, воєнний 
стан, руйнування, міжнародна допомога, по-
воєнне відновлення.

Постановка проблеми
Особливої важливості в умовах воєнно-

го стану набуває відновлювальний напрям. 
Надзвичайно важливо на сучасному етапі 
позиціонувати протидію економічній зло-
чинності як елемент повоєнного віднов-
лення України. Окремі науковці наголошу-
ють на тому, що «внаслідок воєнної агресії 
проти України спостерігаються масштабні 
наслідки, які охоплюють практично всі ас-
пекти життя та негативно впливають на 
забезпечення економічної, політичної та 
соціальної стабільності. Руйнування інф-
раструктури, промислових підприємств та 
житлових будинків призвело до значних 
економічних збитків. Багато регіонів Укра-
їни зазнали серйозного зниження рівня 
економічної активності. Окупація окремих 
територій, руйнування природних ресур-
сів, розрив логістичних ланцюгів, дефіцит 
енергетичних, трудових, фінансових та 
матеріальних ресурсів суттєво послабили 
позиції вітчизняних підприємств. Особли-
во критичною є ситуація для підприємств, 
які розташовані в безпосередній близькості 
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до зони бойових дій та які втратили зна-
чну частину своїх потужностей, таким чи-
ном опинилися практично під загрозою їх 
функціонування» [1, с. 240].

Стан дослідження теми
Окремі проблемні питання протидії 

економічній злочинності досліджували 
такі науковці, як В. Б. Авер’янов, В. О. Ан-
тонов, О. І. Безпалова, Ю. П. Битяк, 
В. І. Волошин, О. М. Гончаренко, П. В. Ді-
хтієвський, В. П. Ємельянов, Т. О. Коло-
моєць, О. М. Музичук, О. Ю. Салманова, 
О. Ю. Синявська, Є. Ю. Соболь, В. В. Со-
куренко, К. В. Тарасенко, В. П. Тимощук, 
В. І. Теремецький, В. В. Хоша та інші. 
Втім, незважаючи на наявні наукові пра-
ці, питання відновлювального напряму 
протидії економічній злочинності, який 
би враховував не лише поточні безпекові 
реалії воєнного стану, але й перспективи 
подальшого повоєнного відновлення, у ві-
тчизняній правовій науці до цього не роз-
глядалися.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб ви-

значити сутність та особливості відновлю-
вального напряму протидії економічній 
злочинності. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити такі завдання: 
розглянути сутність протидії економічній 
злочинності як елемента післявоєнного 
відновлення України; визначити, як ситу-
ація значних руйнувань і невизначеності 
позначається на економічній злочинності; 
встановити, як окреслення правових, ор-
ганізаційних, інституційних основ повоєн-
ного відновлення дозволяє підтримувати 
стабільність та передбачуваність в еконо-
мічних відносинах.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що автором вперше визначено, якої 
специфіки набуває процес протидії еконо-
мічній злочинності в умовах повоєнного 
відновлення в Україні, які кроки на норма-
тивно-правовому та організаційно-управ-
лінському рівні передбачає відповідний 
відновлювальний напрям протидії.

Виклад основного матеріалу
Англійською категорія «напрям» пере-

кладається як «direction», тобто як керів-
ництво в широкому його розумінні, що 
стосується інструктування, мотивації та 
контролю працівників, щоб вони могли 
ефективно працювати для досягнення ці-
лей організації. Керівництво (direction) – це 
постійно присутня, безперервна функція 
керівника (менеджера). Це управлінська 
функція, яку виконують усі керівники (ме-
неджери) на всіх рівнях організації. Його 
можна визначити як функцію управління, 
яка пов’язана зі спрямуванням діяльності 
працівників для досягнення місії та цілей 
організації [2].
Наявна наразі ситуація значних руйну-

вань і невизначеності позначається на еко-
номічній злочинності, стимулюючи недо-
брочесні практики. Без чітко визначеної на 
державному рівні візії повоєнної відбудови 
неможливо на сучасному етапі формувати 
середовище нульової толерантності до зло-
чинних (корупційних) проявів. Населення 
має чітко розуміти, як саме держава має 
вирішувати наслідки війни не лише в ко-
роткостроковій, але і в довгостр оковій пер-
спективі, формувати відповідно до цього 
свої життєві орієнтири і пріоритети. Осо-
бливої уваги в цьому контексті потребують 
суб’єкти господарювання, діяльність яких 
передбачає необхідність врахування ряду 
факторів і чинників, щодо стимулювання 
або протидії яким має бути визначений чіт-
кий підхід на рівні державної політики.
Погоджуємося з тим, що «реконструк-

ція зруйнованої інфраструктури перед-
бачає відновлення доріг, мостів, енерге-
тичних об’єктів та житлових будинків. Це 
створює основу для економічної активності 
та повернення населення до нормального 
життя. Залучення міжнародної допомоги 
полягає у фінансовій підтримці від міжна-
родних партнерів, таких як ЄС, США та 
інші країни, які є важливим джерелом ре-
сурсів для відбудови. Це забезпечує основу 
для розвитку міжнародного партнерства. 
Інвестиції в економіку передбачають ство-
рення сприятливого інвестиційного клі-
мату, боротьбу з корупцією та реформи у 
сфері верховенства права. Такі кроки ство-
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рюють сприятливі умови для залучення 
як внутрішніх, так і зовнішніх інвестицій. 
Розвиток інновацій та технологій включає 
підтримку стартапів, упровадження нових 
технологій та розвиток цифрової економі-
ки. Це формує умови для появи драйверів 
економічного зростання. Реформи у сфері 
освіти та перекваліфікації спрямовані на 
підготовку кадрів для роботи у перспек-
тивних галузях, таких як ІТ, зелена енер-
гетика та інші. Завдяки цьому створюються 
умови для адаптації економіки до сучасних 
викликів. Підтримка регіонального розви-
тку означає розвиток регіонів, які найбіль-
ше постраждали, зокрема через підтримку 
місцевих ініціатив. Це сприяє рівномірно-
му відновленню країни. Зазначені напрями 
визначають основу сталого економічного 
зростання та відновлення потенціалу кра-
їни. Проте для практичної реалізації по-
ставлених завдань потрібні спеціалізовані 
фінансові програми та інструменти, здатні 
задовольнити актуальні потреби підпри-
ємств реального сектору економіки» [2, 
с. 242].
К. Кравченко, Л. Нємець і К. Сегіда від-

значають, що «повоєнне відновлення Укра-
їни, її міст, міських агломерацій та регіонів 
вимагає комплексного підходу. Воно має 
включати реконструкцію інфраструктури, 
соціальну інтеграцію, відновлення люд-
ського потенціалу, модернізацію економіки 
та регіональний розвиток. Багато міст та 
міських агломерацій мають змінити та роз-
ширити виконувані функції, враховуючи 
втрату традиційних (зокрема, промисло-
вих) та набуття нових: інноваційних, креа-
тивних тощо. На основі аналізу історичних 
прикладів можна запропонувати кілька 
ключових моделей відновлення, які можна 
адаптувати до сучасних умов та поєднува-
ти між собою: програмна реконструкція 
інфраструктури та економіки – модель була 
розроблена на прикладі Німеччини, Япо-
нії та Франції після Другої світової війни. 
Їхній успіх базується на масштабних інвес-
тиціях у відновлення транспортної, енерге-
тичної та житлової інфраструктури. Уряди 
координували міжнародну допомогу (зо-
крема, план Маршалла) та запроваджува-
ли реформи для стимулювання економіч-

ного зростання. Такий підхід дозволив не 
лише відновити зруйновані території, а й 
закласти основу для майбутнього економіч-
ного «дива»; індустріалізація та модерніза-
ція – модель, сформована на основі досвіду 
Польщі та Південної Кореї, ефективне від-
новлення яких базується на розвитку про-
мисловості та впровадженні сучасних тех-
нологій. Польща зосередилася на індустрі-
алізації, розвитку важкої промисловості та 
модернізації транспорту. Південна Корея, 
у свою чергу, стала одним з «азійських еко-
номічних тигрів» завдяки підтримці інно-
вацій та становленню таких промислових 
гігантів, як Samsung та Hyundai; децентра-
лізація та регіональний розвиток – Франція 
після війни запровадила політику регіо-
нального розвитку, інвестуючи в менш роз-
винені регіони. Це сприяло сталому еконо-
мічному зростанню країни та покращенню 
якості життя населення. Такий підхід може 
бути корисним для зменшення соціально-
економічної нерівності між містами та місь-
кими агломераціями різних регіонів; залу-
чення міжнародної допомоги та інтеграція 
в міжнародні організації. Зокрема, Боснія і 
Герцеговина, Косово та Сербія успішно ви-
користовували міжнародні програми для 
відновлення інфраструктури. Міжнародні 
організації надавали фінансову підтримку, 
сприяли реконструкції транспортних ме-
реж, електропостачання та інших ключових 
секторів економіки. Такий підхід дозволяє 
компенсувати брак власних ресурсів. Після 
військових конфліктів Хорватія та Албанія 
провели глибокі реформи з метою всту-
пу до Європейського Союзу та НАТО. Це 
надало їм доступ до міжнародних фондів, 
стабілізувало політичну ситуацію та при-
скорило економічний розвиток. Інтеграція 
в міжнародні організації створює довіру ін-
весторів та відкриває нові можливості для 
повоєнного відновлення, зростання та роз-
витку» [3, с. 204].
У контексті реалізації тих чи інших 

моделей повоєнного відновлення Украї-
ни особливої уваги потребують питання, 
пов’язані з врахуванням потенційно мож-
ливих злочинних проявів у тих чи інших 
сферах. Подібні злочинні прояви за умови 
їх системності та залучення до них топ-
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посадовців можуть унеможливити будь-які 
позитивні зміни, негативно позначитися на 
рівні довіри населення до процесів віднов-
лення, що за умови політичної нестабіль-
ності та високої конфліктності у суспільстві 
може мати вирішальне значення для по-
дальших державотворчих процесів, під-
тримання публічної безпеки і порядку, а 
також забезпечення національної безпеки.
Варто враховувати те, що коли бойові 

дії припиняться, випробувані в бойових 
діях пілоти дронів та ветерани повернуться 
до цивільного життя, що супроводжувати-
меться серйозними незаконними потоками 
летального військового спорядження, від 
стрілецької зброї до більших систем озбро-
єння. Важливо вже зараз шукати відповіді 
на запитання, як запобігти залученню до-
свідчених та кваліфікованих ветеранів до 
організованої злочинності чи як нові мож-
ливості дронів можуть змінити організовану 
злочинність; як схеми працевлаштування 
ветеранів можуть перевершити криміналь-
не вербування; які ранні показники вказу-
ють на залучення біженців або внутрішньо 
переміщених осіб у «тіньову» економіку; які 
уроки минулих моделей реінтеграції – від 
Балкан та Колумбії до В’єтнаму та далі – і 
чи можна їх перенести на російсько-укра-
їнську війну; які ризики пов’язані з рекон-
струкцією, не лише через корупцію, а й че-
рез відмивання грошей, іноземні корисливі 
інтереси та купівлю політичного капіталу. 
До дев’яти мільйонів українських ветера-
нів, мільйони внутрішньо переміщених 
осіб та 6,9 мільйона біженців стикаються 
з невтішним майбутнім у плані працевла-
штування, травм та реінтеграції. Коли буде 
скасовано воєнний стан, життя в Україні до-
корінно зміниться. Контрольно-пропускні 
пункти зникнуть, а комендантська година 
припиниться. З потенційним поверненням 
Чорного моря для безперешкодного судно-
плавства, Одеса може знову відновити свою 
роль одного з головних центрів контрабан-
ди в регіоні, водночас контрабанда може 
бути можливою і через колись гарячі лінії 
фронту – обидва варіанти можуть змінити 
транснаціональні незаконні потоки. У той 
же час до країни почнуть надходити ре-
кордні кошти на реконструкцію [4]. 

З огляду на вищевказане реалізація від-
новлювального напряму в контексті проти-
дії економічній злочинності дозволяє ефек-
тивно впливати на основоположні причини 
економічних злочинів, пов’язані з падінням 
рівня доходів населення та тотальною не-
визначеністю, що породжує недоброчесні 
практики серед суб’єктів господарювання, 
спонукає посадових осіб до корупційних 
дій з метою отримання швидкої вигоди, 
яка постає для них більш привабливою че-
рез невпевненість у майбутньому держави. 
Окреслення ж правових, організаційних, 
інституційних основ повоєнного віднов-
лення дозволяє підтримувати стабільність 
та передбачуваність в економічних від-
носинах, а також спонукає правоохоронні 
органи та контролюючі суб’єкти до добро-
чесного та відповідального виконання по-
кладених на них обов’язків.
З метою формування надійних інститу-

ційних і організаційних основ повоєнного 
відновлення в Україні реалізуються програ-
ми підтримки з боку ЄС, зокрема «Ukraine 
Facility». Щоб допомогти Україні в зусиллях 
із відновлення, відбудови й модернізації, 
ЄС започаткував новий механізм підтрим-
ки на 2024–2027 роки. Інструмент «Ukraine 
Facility» - це спеціальний інструмент, який 
дозволить ЄС протягом згаданого періоду 
надавати Україні передбачувану й гнучку 
підтримку на суму до 50 мільярдів євро. 
Інструмент підкреслює зобов’язання ЄС 
підтримувати Україну в умовах російської 
агресивної війни, що триває, а також на її 
шляху до членства в ЄС. Цілями інстру-
менту є: підтримати Україну у відновленні, 
відбудові та модернізації; підтримати фі-
нансування України, щоб дозволити уряду 
безперервно надавати публічні послуги; 
мобілізувати інвестиції в приватний сектор 
України для відновлення економіки та від-
будови; підтримати Україну в реформуван-
ні, необхідному на її шляху вступу до ЄС; 
загалом підтримати українське суспільство, 
допомагаючи подолати соціальні наслідки 
війни. Інструмент засновано на трьох ком-
понентах: компонент 1: пряма фінансова 
підтримка України: уряд України підготу-
вав план, де виклав своє бачення віднов-
лення, відбудови й модернізації країни та 
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реформ, які він має намір здійснити в рам-
ках процесу вступу до ЄС; компонент 2: 
особливі інвестиційні рамки для України. 
Інструмент «Ukraine Facility» запроваджує 
особливі інвестиційні рамки для розши-
рення інвестицій у відновлення і відбудову 
України; компонент 3: допомога для вступу 
до ЄС. Інструмент «Ukraine Facility» запро-
вадив нові заходи підтримки, щоб допомог-
ти Україні здійснити узгодження із законо-
давством ЄС і провести реформи, необхідні 
на її шляху вступу до ЄС [5].

Висновки
Таким чином, у даній статті було дослі-

джено відновлювальний напрям у контек-
сті протидії економічній злочинності. На-
голошено на важливості на сучасному етапі 
позиціонувати протидію економічній зло-
чинності як елемент повоєнного відновлен-
ня України. Ситуація значних руйнувань і 
невизначеності позначається на економіч-
ній злочинності, стимулюючи недоброчесні 
практики. Без чітко визначеної на держав-
ному рівні візії повоєнної відбудови немож-
ливо на сучасному етапі формувати середо-
вище нульової толерантності до злочинних 
(корупційних) проявів. Населення має чіт-
ко розуміти, як саме держава має вирішува-
ти наслідки війни не лише в короткостро-
ковій, але і в довгостроковій перспективі, 
формувати відповідно до цього свої життєві 
орієнтири і пріоритети. Особливої уваги в 
цьому контексті потребують суб’єкти гос-
подарювання, діяльність яких передбачає 
необхідність врахування ряду факторів і 
чинників, щодо стимулювання або протидії 
яким має бути визначений чіткий підхід на 
рівні державної політики. У контексті ре-
алізації тих чи інших моделей повоєнного 
відновлення України особливої уваги по-
требують питання, пов’язані з врахуванням 
потенційно можливих злочинних проявів 
у тих чи інших сферах. Подібні злочинні 
прояви за умови їх системності та залучен-
ня до них топ-посадовців можуть унемож-
ливити будь-які позитивні зміни, негатив-
но позначитися на рівні довіри населення 
до процесів відновлення, що за умови по-
літичної нестабільності та високої конфлік-
тності у суспільстві може мати вирішальне 

значення для подальших державотворчих 
процесів, підтримання публічної безпеки і 
порядку, а також забезпечення національ-
ної безпеки.
Акцентовано увагу на тому, що реаліза-

ція відновлювального напряму в контексті 
протидії економічній злочинності дозво-
ляє ефективно впливати на основоположні 
причини економічних злочинів, пов’язані 
з падінням рівня доходів населення та то-
тальною невизначеністю, що породжує не-
доброчесні практики серед суб’єктів госпо-
дарювання, спонукає посадових осіб до ко-
рупційних дій з метою отримання швидкої 
вигоди, яка постає для них більш прива-
бливою через невпевненість у майбутньому 
держави. Окреслення ж правових, органі-
заційних, інституційних основ повоєнного 
відновлення дозволяє підтримувати ста-
більність та передбачуваність в економіч-
них відносинах, а також спонукає правоо-
хоронні органи та контролюючі суб’єкти до 
доброчесного та відповідального виконан-
ня покладених на них обов’язків.
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ON THE ISSUE OF THE 
RESTORATIVE DIRECTION OF 

COMBATING ECONOMIC CRIME
The article examines the restoration 

direction in the context of countering economic 
crime. It emphasizes the importance at the 
present stage of positioning the countering 
of economic crime as an element of the post-
war reconstruction of Ukraine. The situation 
of signifi cant destruction and uncertainty 
affects economic crime, stimulating dishonest 
practices. Without a clearly defi ned vision 
of post-war reconstruction at the state level, 
it is impossible to form an environment of 
zero tolerance for criminal (corruption) 
manifestations at the present stage. In the 
context of implementing certain models of 
post-war reconstruction of Ukraine, special 
attention is required to issues related to 
taking into account potentially possible 
criminal manifestations in certain areas. Such 
criminal manifestations, provided they are 
systematic and involve top offi cials, can make 

any positive changes impossible, negatively 
affect the level of public trust in the recovery 
processes, which, given political instability 
and high confl ict in society, can be crucial for 
further state-building processes, maintaining 
public safety and order, and ensuring national 
security.

The emphasis is on the fact that the 
implementation of the recovery direction 
in the context of combating economic 
crime allows for an effective impact on the 
fundamental causes of economic crimes, 
associated with a decline in the level of income 
of the population and total uncertainty, which 
generates dishonest practices among business 
entities, encourages offi cials to engage in 
corrupt actions in order to obtain quick profi t, 
which becomes more attractive to them due to 
uncertainty in the future of the state.

Key words: counteraction to economic 
crime, recovery direction, martial law, 
destruction, international aid, post-war 
recovery.


